

Status a specifika směnečného rozkazního řízení

Abstrakt

Rigorózní práce se zabývá směnečným rozkazním řízením, jako specifickým druhem občanskosoudního řízení, vedeném při uplatňování směnečného nároku majitelem směnky.

První kapitola obsahuje vymezení povahy a účelu směnečného rozkazního řízení. Druhá kapitola vymezuje dvě z obecných podmínek řízení, a to pravomoc a příslušnost, a dále předpoklady pro vydání směnečného platebního rozkazu. Ve třetí kapitole je obsaženo vymezení věcné legitimace a specifického společenství účastníků směnečného vztahu následováno dispozičními oprávněními žalobce při změně v osobě účastníka řízení. Čtvrtá kapitola se zabývá dispozičními oprávněními žalobce ve vztahu k předmětu řízení a vymezením rozhodného okamžiku pro vydání směnečného platebního rozkazu. Pátá a šestá kapitola obsahují dva instituty specifické pro směnečné rozkazní řízení, a to námitky jako zvláštní opravný prostředek proti vydanému směnečnému platebnímu rozkazu a koncentraci řízení. Mimo jiné je zde zmínka i o námitce započtení a vzájemném návrhu ve směnečném rozkazním řízení. Sedmá kapitola se pak zabývá otázkou rozložení důkazního břemene v případě prokazování pravosti podpisu na směnce a u oprávnění vyplnit blankosměnku. Osmá kapitola se zabývá použitelností dalších způsobů rozhodnutí ve směnečném rozkazním řízení, konkrétně předběžným opatřením, smírem, rozsudkem pro zmeškání a rozsudkem pro uznání. Na další způsoby rozhodnutí navazuje kapitola devátá, která vymezuje druhy opravných prostředků ve směnečném rozkazním řízení. Desátá kapitola pak obsahuje odkaz na důsledky vydání směnečného platebního rozkazu v exekčním a insolvenčním řízení. Závěrem je v poslední kapitole učiněn vzhled do návrhu nového kodexu civilního procesu.

Cílem rigorózní práce je vymežit postavení směnečného rozkazního řízení v civilním procesu a dále analyzovat použitelnost jednotlivých procesních institutů ve směnečném rozkazním řízení a poukázat na specifika při vymáhání směnečného nároku, a to ve světle dosavadních názorů odborné veřejnosti a zejména rozsáhlé judikatury vyšších i nižších soudů.

Klíčová slova: směnečné rozkazní řízení, směnka, směnečný platební rozkaz.